

# 德国女孩王安娜在中国的抗战往事

王安娜，现在对于我们来说是一个并不太熟悉的名字，但是她在抗日战争的艰苦岁月中，曾在武汉、重庆、香港、西安和延安工作和生活，在与中国人民并肩作战的日子里，结识了周恩来、朱德、宋庆龄、叶剑英、邓颖超、贺龙、李克农等同志。在延安的窑洞里，她还曾多次受到毛主席的接见，多次聆听过毛主席的教诲……

## 亲历西安事变，投身“XGOB”广播电台工作

王安娜，原名安娜·利泽，1907年生于德国。青年时代在德国柏林大学攻读历史和语言学，获得哲学博士学位。1931年，年仅24岁的安娜·利泽积极投身于反法西斯主义的斗争。在这里她结识了长她一岁的中国留学生王炳南，因为共同的信仰和追求，两个异国青年碰撞出爱情的火花。

1933年，德国纳粹执掌政权。作为坚定反对纳粹的战士，安娜·利泽先后两次被捕入狱，其间被迫流亡英国伦敦。1935年，安娜·利泽在伦敦与王炳南结成伴侣。她自己取了个美丽的中国名字——王安娜。

婚后，王炳南夫妇回到柏林。此时，中国政局发生了变化，长征到陕北的中共中央要求王炳南回国开展统一战线工作。1936年2月，王安娜随王炳南离开柏林，前往王炳南的老家西安。

回到西安后，在杨虎城的盛情邀请下，王炳南夫妇搬进了杨的新居。王安娜开始学习中国语言，熟悉中国环境，了解中国风俗，结识中国朋友，并逐渐投入中国人民的解放事业之中。

不久，应前往上海疗养的杨虎城的邀请，王炳南带着已有孕在身的王安娜来到上海，并在这里生下他们的儿子王黎明。

在上海，王安娜结识了宋庆龄，拜访了病重的鲁迅，并采访了关押在监狱的“七君子”。

也就是在这个时候，中国已经浮出水面的政治危机渐渐加速，王炳南收到早已回西安的杨虎城的速返西安的电报后，只身返回西安。

就在王安娜和丈夫两地分居的日子里，西安事变爆发了。好在事变很快就得到了和平解决。于是，王安娜再也“不想在上海久等”了，她说“现在，我的岗位是西安”。

经过十几天的旅行，在除夕之夜，王安娜终于平安地回到西安与丈夫王炳南团聚。也就在这一天，王安娜结识了另一位中国人民的朋友、美国著名作家艾格尼丝·史沫特莱。

释放蒋介石后，南京国民党政府利用广播新闻进行歪曲报道，混淆视听，制造“西安已经被红军占领，处于恐怖状态，市民几乎不能外出”的假新闻。而西安的电台由于被南京的电波干扰，不能对南京方面广播，向国内外说明西安事变的真相，宣传抗日民族统一战线的主张和西北三方联合抗战的形势。为了澄清南京方面的歪曲报道，西安设立了“XGOB”广播电台。一开始这个电台是由史沫特莱和一个名叫詹姆斯·贝特兰的英国记者主持，用英语向外广播。但由于史沫特莱主持的言辞比较激烈，贝特兰也因收到了英国领事馆的威胁电话，他们都被迫停止播音工作。此时，王安娜正好接替了他们的工作。“XGOB”广播电台的实际负责人正是王炳南和刘鼎。于是，王安娜由一个中国革命者的家属转变成了中国革命的参与者。

1937年1月，为了阻止国民党军对陕北的进攻，红军进入潼关。此时，已在这支红军部队指挥部驻地云阳采访的史沫特莱致信邀请王安娜。于是，王安娜第一次看见了中国的红军战士。他们艰苦朴素的生活、亲如手足的兄弟情谊和以苦为乐的乐观精神令王安娜感到吃惊。

1937年3月初，王安娜随美国著名的摄影师、美联社的合作者厄尔·刘夫来到延安。在这里，她见到了毛泽东、周恩来、朱德、彭德怀等中共中央主要领导人，了解了他们的个人生活、革命历程以及他们对中国革命道路的深刻见解。

此外，王安娜还见到了邓颖超、康克清、贺子珍等革命女战士。王安娜同样对她们充满了敬意。

## 七七事变后，成为宋庆龄领导的“保卫中国同盟”委员会成员

抗战全面爆发后，王安娜随王炳南来到上海，参加了中国红十字会和救国会妇女会的工作，负责对伤员和难民的救援活动。同时，她还参加了一个宣传委员会，负责向在中国的外国人和向外国进行有利于中国的宣传工作。王安娜被中国军民在淞沪会战中英勇牺牲的精神深深感动，她定期举行记者招待会，提出新建议，报告工作成果，广泛进行口头宣传。同时，她还搜集外国报纸有关中国战争的报道，并将这些报道出版发行。她还亲自采访在中国的知名外国人，以亲眼所见赞扬中国军队英勇顽强的抗战精神，撰写出版了《外国人眼里的中国士兵》一书，成为宣传委员会对外宣传的最好材料，并出版了英文版。后来在汉口，王安娜又出版了《日军对上海工业的破坏》一书。

上海沦陷后，王安娜只身一人继续待在上海，并成为宋庆龄领导的“保卫中国同盟”委员会的成员，接受宋庆龄的领导。

不久，王安娜受宋庆龄领导的“保卫中国同盟”的委托，去汉口了解正与日军作战的华北、华中战场上的中国军队需要援助的药品和物资情况，以及已经寄出的物资和资金的分配使用情况。

广州失守后，国民政府随即由汉口搬迁至重庆。为了工作，王安娜含泪把年幼可爱的儿子送回西安老家。后来，在周恩来的安排下，王安娜一行人乘坐八路军在汉口办事处租用的汽船前往重庆。

1938年11月12日，经过艰难的旅行，王安娜一行人到达长沙。这天晚上，周恩来和八路军办事处的工作人员把所有的床、垫子都让给了王安娜她们，周恩来等人只能睡在地板上。

然而，谁也没想到，几个小时之后，这里的一切全部化为了灰烬。这就是著名的“长沙大火”。随后，王安娜随王炳南经衡阳到达桂林，开始了新的战斗。

## 以“保卫中国同盟”代表身份，负责援华抗战物资的筹措、运输工作

到达桂林后，王安娜接到了一个意外又特别的任务。周恩来告诉她：“前几天，运往西北去的大量医药用品、野战医院的设备和X光透视机，已经运抵香港的‘保卫中国同盟’。这些物资现在全部要经过印度支那，装船的话太慢了。上海也有‘保卫中国同盟’的组织，但和他们未能取得紧密联系。因此，我想请你到香港和上海去，多少帮帮孙夫人（宋庆龄）的忙。如果你能接受这个任务，那我们太高兴了。”

面对周恩来真切的请求，虽然面露难色，但王安娜还是答应了。后来，在周恩来的帮助下，王安娜在中国外交部龙州办事处办理了延期手续，并从那里进入越南。

在香港休息了几天后，王安娜按照宋庆龄的安排前往上海。王安娜和上海的“保卫中国同盟”就组织和技術上的各种问题，如沦陷区最需要的救援物资是什么，上海已经收到的物资如何运到内地等进行了长时间的商谈。为了提高工作效率，王安娜还给那些志愿小组谈了自己在前线的体验和有关红十字会的工作。

告别上海，回到香港，王安娜开始负责经过越南的物资运输工作。在香港分手时，宋庆龄对王安娜说：“能得到你的帮助，实在令人高兴。你能说法语，又是妇女，办起来可能会顺利些。”

正如宋庆龄所料，王安娜以“保卫中国同盟”代表的身份到达海防海关的时候，法国海关官员对说法语的外国妇女的态度果然不一样。而当这些法国官员知道王安娜会说德语时，态度就更加亲切了。因为他们大部分人都出生于法国东北部的阿尔萨斯，那是一个说德语的地区。于是，王安娜的所有行李都被顺利地盖上了“O”的通行印记。她带领的“保卫中国同盟”的所有物资车队，在第二天也顺利地向着河内奔去，运向中国。等到了东丹的海关，办理手续的又是一个阿尔萨斯的法国人，王安娜再次顺利过关，直抵龙州，到达中国。

王安娜一到龙州，就接到八路军办事处的电报。说要她立即回到海防，一批新的货物又到了。此后的几个月，王安娜频繁地往返于海防、东丹直至龙州一线。她不光是给“保卫中国同盟”和八路军办运输，而且帮助红十字会、中央银行、广西军队和几十家私营公司顺利通关。一时间，王安娜成了中越边界上赫赫有名的女英雄。

## 皖南事变后，与外国记者和各国外交官联系，公布皖南事变真相

皖南事变后，为了把国民党的罪恶行径和皖南事变的真相公布于世，周恩来找到了王安娜。在办事处，周恩来说：“你在这里认识许多外国人，特别是外国记者和外交官，你必须尽快让他们知道国民党袭击新四军的事件。炳南、龚澎和其他同志，也应该去访问自己认识的外国人，把这个事件告诉他们。至于在中国人之间，即使我们不讲，这个消息也会传开。”

王安娜立即把这个事件的真相告诉了英国驻华大使卡尔。随即，周恩来就被邀请到英国大使家里进行商谈。英国政府收到大使的报告后，立即警告蒋介石，内战只会加强日军的攻击。

为了避开国民党特务的监视，周恩来又在卡尔的帮助下与美国总统特使居里在英国大使馆进行了秘密会晤。当时的美国大使馆在长江南岸郊区，英国驻华大使馆在长江北岸城里的遗爱祠。1941年2月14日上午，居里事先渡江来到英国大使馆等候。下午，周恩来设法甩掉“尾巴”才进入英国大使馆。双方进行了一次长时间的谈话。

这次会晤被史学家称为历史上“美国高级官员与中共领导人的第一次接触”。当时正值皖南事变发生一个多月之后，居里访华表明了美国政府对蒋介石搞“同室操戈”的关切。

经过大家的共同努力，皖南事变真相很快被世界各国所知晓，国民党蒋介石针对八路军的反共军事攻势不得不收敛了。

皖南事变发生后，国共两党的关系日益恶化。王安娜和王炳南的家也受到了国民党特务的监视。王安娜每次外出总是有“影子”跟踪。不久，因为王安娜与许多外交官和外国记者有联系，而且又去过华北前线，王安娜的护照便被以“例行检查”为由没收了。

此后的日子直至抗战胜利，王安娜在重庆都一直帮助宋庆龄在“保卫中国同盟”工作。她还利用自己的关系，先后把印度的尼赫鲁和卡玛拉迪威夫人秘密地介绍与中国共产党人会面。

1945年抗战胜利后，王安娜离开生活了6年的重庆，跟随宋庆龄前往上海，继续协助“保卫中国同盟”的重新编组工作。王炳南则继续留在重庆协助周恩来的工作，因为毛泽东马上就要来参加重庆谈判。从此，王安娜与王炳南两地分居，直至因为性格原因离婚。

新中国成立后，王安娜来到北京，积极投身于新中国的建设事业，为加强中德两国的友谊而奔走。1955年，王安娜告别了她生活、战斗了20年的中国，回到德国。1990年，王安娜在德国逝世，她把一生中最美好的青春岁月留在了东方这块古老而又年轻的土地上。

(据新华网)